



MS-leder - nyhedsbrev for ledere i MS Oktober 2010

Hej leder i MS

Det er en fornøjelse at skrive MS-leder - der er så mange spændende ting at fortælle. Ting der sker og aktiviteter som vi har i vente. Vi glæder os - og håber du også gør det, når du har læst MS-leders oktober-udgave.

I denne udgave kan du bl.a. læse: et interview med Jonas Born, der lige er kommet hjem fra lederkursus, om MBU's spørgeskemaundersøgelse - skynd dig at deltage, om den fælles lederdag for MBU og DDM og vores eget MS-ledertræf.

Spejderrådet

Korpsmesterskab udsat - ikke aflyst

Efter sommerferien varslede vi at der ville blive arrangeret og afholdt et patruljekonkurrence for spejderne i MS' troppe. Desværre skal vi bede spejdere og ledere om at ruste sig med tålmodighed, da korpsmesterskabet er udsat til næste år. Det var ikke lang tid fra idé til handling - og desværre nok lige kort nok tid til at få et landsarrangement op at stå. Men fortvivl ikke. Til næste år i november kan vi garantere at der vil blive afholdt korpsmesterskab. Du kommer til at høre mere om det på MS-ledertræf i januar.



Svar på spørgeskemaundersøgelsen - det er værdifuldt

Men du skal skynde dig - gør det inden 1. november.

Du har muligvis allerede fået en mail fra MBU eller via din BUS-formand - alligevel vil vi også give plads her til at nævne undersøgelsen og opfordre dig til at deltage i den.

Missionsforbundets Børn og Unge (MBU) er det fællesarbejde som MS er en del af. Vi har sat en proces i gang sammen med Center for Ungdomsstudier og Religionspædagogik. Første skridt er en spørgeskemaundersøgelse, som vi håber så mange som mulig af MBU's medlemmer og ledere vil deltage i. Jo, flere der deltager, jo større grundlag har vi og CUR at vurdere resultaterne på. Der er et skema for medlemmer og et for ledere. Har I spejdere i spejdergruppen, som er 12 og opefter, så få dem til at deltage hurtigst muligt. Patruljeledere og assistenter tæller i denne sammenhæng som medlemmer. Gruppens spejderledere skal deltage i den undersøgelse der er rettet mod lederne.

Benyt lejligheden til at kommunikere med de andre børne- og ungdomsledere i din lokale menighed - få dem til også at deltage i undersøgelsen.

Vedhæftet mailen med dette nyhedsbrev er hhv. informationsbrevet til medlemmer og ledere.

Ud over skemaundersøgelsen laver CUR også en interview-runde i et par udvalgte lokalforeninger. På basis af det udarbejder de en rapport og nogle konklusioner, der også kommer til at indeholde nogle udfordringer og anvisninger til MBU's styrelse.

Styrelsen vil bruge det til et videre udviklingsarbejde i MBU.

På forhånd tak for din hjælp.

nhg

Efterårsferie = ledertræning = begejstrede unge ledere til din spejdergruppe

I den just afsluttede efterårsferie har Skt. Jørgens Gruppe i Vanløse haft flere af sine spejdere og ledere på kursus. Bl.a. troplederne Jonas Born og Lasse Blåbjerg. Nana var heldig at fange Jonas på Facebooks chat inden deadline. Jonas' Facebook-chat var glødende. Mens han blev interviewet var han på chatten med 3 andre - og alle chats var relateret til det nyligt overståede ULK-kursus. Det var mere end hvad FB's chat kunne klare, så den gik ned nogle gange.



17:52

Hej Jonas. Jeg er ved at lave MS-leder. Er du frisk på et hurtigt interview via denne chat, som jeg kan bruge i nyhedsbrevet?



17:55

jepp, det bliver meget euforisk. Er stadig i ULKmode og savner mega meget at være afsted. Men du skyder bare løs!



17:55

Hvor har du været henne i din efterårsferie?



17:57

Jeg har været på KFUMs ULK42 (UngdomsLederKursus), som er det sidste af 5 kurser til unge ledere, på Houens Odde i Gillwell hytterne (der hvor vi var på Ledertræf i år)



17:58

Hvor mange var I på kurset?



17:59

Der var 36 deltagere, fordelt på 6 patruljer, og 11 ledere, hvoraf 6 var LUP'er (tutorer) og resten instruktører, kursusledere, køkken- og materialeansvarlige



18:01

Var du af sted med nogen du kendte?



18:03

Lasse Blåbjerg, TL i Vanløse, var den eneste jeg kendte der var med på kurset. Resten af deltagerne var klart overvejende KFUM'er, der var dog en enkelt DDS'er og DBS'er (baptist-spejder) med også



18:04

Var det hele efterårsferien du var af sted?



18:05

Vi tog afsted lørdag d. 16. oktober og var hjemme igen fredag eftermiddag d. 22. oktober.



18:06

Du har altså brugt det meste af din efterårsferie på at tage på spejderlederkursus. Synes du at det har været tiden værd?



18:09

Uden tvivl, det var været en af de bedste uger i mit spejderliv. Fællesskabet har været helt unikt og Hundestejlerne (den patrulje jeg var med i) er den bedste jeg nogensinde har været med i, på meget kort tid lærte vi hinanden at kende og følte os trygge ved hinanden. Det er noget der skal opleves, det kan ikke beskrives med ord, hvor god en oplevelse det er!



18:10

Det lyder ganske fantastisk. Hvad har du lært i løbet af ugen? Du har sikkert lært en masse, men hvis du skal nævne nogle højdepunkter?

18:11 Jonas er offline.



18:24

Bedstemors lov og De tre K'er. Når man skal give feedback, er det meget vigtigt at nævne de positive ting, fremfor at sige alle de ting der ikke virkede. Hele kurset var bygget op på den måde og man fik en masse tiltro til sig selv og følte at det man gjorde ikke bare var ligegyldigt, men fik at vide at det var godt. For at få en længere faglig forklaring er I mere end velkomne til at hive fat i mig på Ledertræf '11 eller skrive til mig på jonas@majs.net

En anden vigtig ting vi lærte var ikke bare at gøre tingene, men sige "Hvorfor?". Hvorfor møder vi op i uniform til fladhejsning? Hvorfor synger vi bordvers til hvert måltid? Hvorfor starter hvert møde på den gamle, sædvanlige måde? Hvorfor gør vi som vi altid har gjort? Det handler ikke om at stoppe med at gøre det, men at tænke over "Hvorfor?" gør vi det. Jeg har i hvert fald tænkt nogle ting igennem og er blevet gjort det klart overfor mig selv, hvorfor jeg gør det. Jeg tror det er en meget sund tankegang, så spejderarbejdet ikke ender med at være det samme gang på gang, når vi f.eks. planlægger. Men at der også kommer udvikling og forandring indover.



18:26

Jeg kan se på mængden af ord at du virkelig har fået meget stof med hjem.
Kan du anbefale at man tager på kursus med KFUM- også selvom man ikke kender så mange?



18:29

I allerhøjeste grad. Jeg plejer at være den generte og inadvendte type, der ender i det ene hjørne og ikke tør tage kontakt til de andre. Men det oplevede jeg på ingen måde her. Man blev grebet af stemningen fra starten af og kunne grine, snakke og have det sjovt sammen i patruljen og med de andre på kurset, fra første minut af.



18:30

Du skriver at det er det sidste af 5 kurser - har du været på nogle af de andre kurser?



18:33

Nej, ikke hos KFUM. Har været på PFT (Metodisternes ungdomskursus) på den del der svarer til Roland 2. Men har hørt en masse rigtig gode anekdoter fra de andre kurser og kan ikke anbefale det nok gange at tage afsted. Foruden en masse ny viden, får man også et kendskab til, hvordan et andet korps er bygget op og lærer en masse fantastiske mennesker at kende. Kast dig ud i det, mange af de andre kender heller ikke hinanden når de tager afsted!



18:33

Hvis man vil have det hele med - og ikke kun på det sidste af fem kurser - ved du så hvilket kursus skal man så starte med?.



18:36

Ja, Roland 1. Efterfulgt af Roland 2, Diamant, DiamantXtrem og til sidst ULK. Men det er ikke noget krav at have været afsted på alle, eller bare et af dem. Men jeg kan kun anbefale at tage afsted, det er en enestående mulighed for at knytte nye venskaber på tværs af korps. Er selv lidt ærgerlig over ikke at have været afsted på de andre kurser, når jeg tænker på hvor meget jeg har fået ud af det, denne gang!

18:37 Jonas er offline.

18:45 Jonas er online.



18:45

Så det er noget vi skal gøre en stor indsats for at få vores spejdere i MS med på?



18:48

Ja, jeg ser det som et fokus område. Vores eget PL/PA spor på 3 kurser á en weekends varighed, kan ikke rumme 5 kurser á en uges varighed. Det er den bedste måde til at få opbygget et godt og velfungerende spejderarbejde derhjemme. Når spejderne kommer tilbage fra kursus er de sprængfyldte med idéer og har fået fornyet lyst til at lave spejderarbejde og arbejde i patruljer.



18:49

Har I haft andre fra Skt. Jørgens Gruppe på kursus i denne efterårsferie?



18:52

Ja, udover Lasse og jeg som har været på ULK har vi haft Amalie og Dion afsted på PFT. Jeg har ikke hørt noget fra kurset endnu, men kun forestille mig at det har været glade for det. Amalie har været afsted for 3. år i træk nu og Dion er en af oprykkerne fra ulvene, med stort lederpotentiale. For mig gælder det om at få sendt sine spejdere afsted, så de kan blive endnu vildere med spejderarbejdet og selv få lyst til at tage ansvar og bestemme i, hvilken retning det skal udvikle sig.



18:55

Tak skal du have, Jonas. Det er smittende at læse - og din begejstring fornemmes klart. Og de kommende deltager PL-sporet på MS-ledertræf kan sikkert regne med at blive inspireret til mere kursus-deltagelse fra dig?



18:56

I højeste grad, sidder og skal til at planlægge og reoverveje mange af de idéer jeg allerede har haft, så det bliver det bedste PL/PA-spor til dato. Det lover jeg!



18:58

Flottere afslutningsreplik kunne jeg ikke ønske mig, Jonas. Du og Lasse må endelig dele jeres overvejelser og forslag med Spejderrådet.



18:59

Det vil jeg se frem til og ved også at Lasse gør det samme.

Jonas' begejstring føjer blot endnu en god erfaring til de mange Spejderrådet allerede har fra MS' kursusedtager. Specielt KFUM's kurser for patruljeledere og unge ledere får stor ros fra deltagerne. Spejdergrupperne i hhv. Grindsted, Odense og København har haft spejdere på

kurser hos KFUM og det er begejstrede og inspirerede spejdere vi får hjem igen. Som du også kan læse, så har vi spejdere med på Metodistspejdernes LPT - som vi også har gode erfaringer med. Udfordringen for de lokale grupper og landsarbejdet er at vi gør brug af, og støtter, den udvikling der sættes i gang og videreudvikles hos vores spejdere på kurserne. Det er en gave vi skal tage imod - og give plads til.

Du kan finde kommende kurser hos KFUM på adressen:

spejdernet.dk/Ledere/Uddannelse/Kalender

De førstkomende Roland 1 og 2, Diamant og Diamant Extreme samt ULK-kurser ligger i påskeferien.

Alternativt ligger der hele 11 forskellige Roland 1 kurser fordelt hen over sommerferien og forskellige steder i landet.

Roland 2, Diamant og ULK kurserne gentages igen i efterårsferien 2011.

Og hvis vi vil have de unge spejdere afsted, så er det måske også på tide at vi udfordrer os selv?! Der er masser af gode kurser for de voksne også! Kig på spejdernet.dk.

- **Er du patruljeleder og læser dette, så tag fat i din tropleder og fortæl hvis du gerne vil på kursus.**
- **Er du tropleder, så find ud af hvornår der næste gang er et kursus, der passer til dine teenagere i spejdergruppen og få dem inviteret.**
- **Er du i tvivl om noget - så kontakt spejderrådet - vi vil gerne hjælpe jer på vej og MS/MBU eller spørg Lasse og Jonas på MS-ledertræf.**

"Jeg synes generelt det er fedt at mødes med de andre ledere - for inspirationen og fællesskabets skyld" (Skrevet om MS-ledertræf i 2010).

Tag på MS-ledertræf - invitationerne er på vej

Fredag d. 21. til søndag d. 23. januar er det tid til det årlige brag af et ledertræf med både grenleder- og PL/PA-spor. Og ikke et MS-ledertræf uden en festaften med tema. I år er det Western-tema - glæd dig. Om en uges tid kommer invitationerne ud.

Patruljeleder
Bandeassistent
Tropassistent
Spejderrådsformand
Flokleder
Patruljeassistent
Tropleder
Spejderrådsmedlem
Gruppeleder
Kursus-stab
Lejrchef
Flokassistent
Bandleder

Fælles lederdag i MBU/DDM

MBU og Det Danske Missionsforbund (DDM) har i fællesskab arrangeret en lederdag d. 20. november. B & U arbejdets og menighedens ledere samles til fælles oplæg fra Viggo Klausen (Norge), der vil fortælle om Misjonsforbundet Ungs erfaringer med trosoplæring. "Vi har brug for at tale, lytte, bede, tænke - og finde vej sammen. Den enkeltes åndelige udvikling i vores menigheder er et fælles anliggende - fra vi er børn til vi bliver gamle". Læs mere på www.mbu.dk/ledere.

Kalender

2010

20. nov. Fælles lederdag i DDM /MBU, Saralystkirken, Århus

2011

21.-23. jan. MS-ledertræf, Houens Odde, Kolding.

4.-5. marts Spejderrådsmøde
Sommer Lokalt arrangerede lejre.
Uge 26-27 Team til Rumænien
Sommer MBU's årsmøde på Missionsforbundets sommerkonference
August Rumænien året slutter

2012

Januar MS-ledertræf, Houens Odde, Kolding
16.-20. maj Stor fælles MS jubilejr i Stenum
Uge 30 Spejdernes lejr, Holstebro
August Nyt missionsår begynder

Spejderhilsner <|:-)x fra spejderrådet

Dette nyhedsbrev er sendt til samtlige ledere i MS, MBUs styrelse (BUS) og spejderkonsulenten.

Grupperlederne bedes printe nyhedsbrevet til dem som ikke har mail!

Spejderrådet består af: Jens Hahn Enevoldsen, Lisbeth Lysholm Christensen, Lene Bøgh Andersen og Nana Holm Green (for mand).

Spejderrådsformanden kan kontaktes på green@post7.tele.dk eller tlf. 30 53 17 55.

Læs mere om MS på www.mbu.dk/ms_spejder. Er du på Facebook, så [meld dig ind i MS' gruppe på Facebook](#).

Missionsforbundets Spejdere er en del af [Missionsforbundets Børn og Unge \(MBU\)](#). Her arbejder vi sammen om udvikling af arbejdet blandt børn og unge, lejre og koordinerer arbejdet. Læs mere på www.mbu.dk.